Тематический план практических занятий дисциплины 

«МАТЕМАТИКА, СТАТИСТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ И МАТЕМАТИЧЕСКОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ В ПСИХОЛОГИИ» 

(Специальность 030401.65-клиническая психология)

практическое занятие  №4
Тема: Элементы векторной алгебры.

Вектором 
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 EMBED Equation.3  [image: image2.wmf]AB

 называется направленный отрезок с началом в точке A и концом в точке B.                                                                   

[image: image1.wmf]                                                                    B              

                                                A
 Модулем вектора   
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   называется его длина. 

Два вектора называются равными, если их направления совпадают, а длины равны.
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Углом между двумя векторами называется наименьший угол, на который нужно повернуть один из векторов до совпадения с направлением второго: 

Два вектора называются коллинеарными, если они лежат на одной или параллельных прямых. Три вектора называются компланарными, если они лежат в одной или в параллельных плоскостях. Упорядоченная тройка некомпланарных векторов 
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 называется базисом в пространстве.
Два вектора [image: image5]и [image: image6]называются ортогональными (перпендикулярными), если угол между ними равен 900: 
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Суммой векторов 
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 и 
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 называется вектор 
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 = 
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 + 
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, который получается при совмещении конца вектора 
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  с началом вектора 
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. Тогда началом вектора  
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 будет начало вектора 
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, а концом вектора 
[image: image18.wmf]c

r

 – конец вектора 
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а) Сложение векторов по правилу треугольника:
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б) Сложение векторов по правилу параллелограмма: 
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Произведением вектора 
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  на число ( называется вектор 
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 = (·
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, такой, что 


[image: image29.wmf]b

r

  =(  
[image: image30.wmf]a

r

,

а его направление совпадает с направлением вектора 
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, если ( > 0, и противоположно ему, если ( < 0.

Проекцией вектора 
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 на ось l называется число

прl 
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 = 
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 · cos (,
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где  ( – угол между направлениями оси l и вектора 
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:
Координаты вектора

Рассмотрим прямоугольную систему координат в трехмерном пространстве OXYZ. Вектору 
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 в данном пространстве соответствует тройка чисел (x, y, z), являющихся проекциями вектора на оси Ox,  Oy,  Oz. Эти числа называются координатами вектора 
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.

Числа x, y, z получаются как разность соответствующих координат точек A(x0,y0,z0) и B(x1,y1,z1):
x = x1-x0,   y = y1-y0,    z = z1-z0
Модуль вектора    
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  вычисляется по теореме Пифагора: 
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2  =  x2 + y2 + z2                                                                      
Длиной (модулем) вектора х в n-мерном пространстве называется число:
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Координаты суммы векторов а и b определяется как (а1+b1,a2+b2,…,an+bn).

Например,  (1, –1, 0, 3, 8) + (4, 3, – 3, –5, –7) = (5, 2, –3, –2, 1).

Произведением вектора а = (а1,a2,...,an) на число k (в координатной форме) называют вектор ka, определяемый равенством ka = (kа1,ka2,..., kan). 

Скалярное произведение векторов
Под скалярным произведением двух векторов 
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 и 
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  понимается число, которое обозначается (
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) или просто 
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,  равное произведению длин этих векторов на косинус угла между ними:   

(
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Скалярный квадрат вектора равен квадрату модуля этого вектора:

(
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) = 0,  если  
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: два вектора [image: image57]и [image: image58]ортогональны тогда и только тогда, когда их скалярное произведение равно нулю.
Скалярное произведение векторов в координатной форме.

Пусть 
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 = (x1, y1, z1), 
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 = (x2, y2, z2).

Число 

(
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) = x1x2 + y1y2 + z1z2,

называется скалярным произведением векторов в координатной форме.                       

Так как (
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 cos(  и  модули векторов равны: 
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то можно определить угол между векторами 
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Пример. Определить скалярное произведение двух векторов 
[image: image72.wmf]a
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=(1,2,3), 
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=(-3,2,-1) и угол ( между ними.
Решение: (
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) = 1(-3)+2·2+3(-1)=-3+4-3=-2,                  

      сos (  = 
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Контрольные вопросы:
1. Что называется вектором?

2. Углом между двумя векторами называется…

3. В каком случае векторы х и у называются перпендикулярными или ортогональными? 

4. Как производится операция сложения векторов?

5. Два вектора называются коллинеарными, если...

6. Три вектора называются компланарными, если…

7. Что называется произведением вектора 
[image: image78.wmf]a
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  на число ( ?
8. Проекцией вектора 
[image: image79.wmf]a
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 на ось l называется число..

9. Что называется координатами вектора 
[image: image80.wmf]AB

 в прямоугольной системе координат OXYZ?

10. Под скалярным произведением двух векторов 
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 и 
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  понимается… 

11. Произведением вектора а = (а1,a2,...,an) на число k (в координатной форме) называют вектор …
Задания для самоконтроля:

1. Даны точки в пространстве: А(0,1,3), В(-1,2,-1), С(-1,0,-3). Требуется найти:

· координаты векторов АВ, ВС, СА, СВ
· длину вектора АВ
· вектор Х, равный  ВС+3СА
· cos угла между векторами СА и СВ.

2. Найти координаты вектора a+2b, длину вектора a, угол между векторами a и b, если a=(2,-3,7), b=(3,1,-4)

3. Даны 3 вершины A(3,-4,7), В(-5,3,-2), С(1,2,-3) параллелограмма АВСD. Найти его вершину D.

4. Даны 2 смежные вершины параллелограмма А(-2,6), В(2,8) и точка пересечения его диагоналей М(2,2). Найти 2 его другие вершины.

5. На оси абсцисс найти тоску М, расстояние до которой от точки А(3,-3) равно 5.

6. На оси ординат найти точку М, равноудаленную от точек А(1,-4,7) и В(5,6,-5).

7. Отрезок с концами в точках А(3,-2) и В(6,4) разделен на три равные части. Найти координаты точек деления. 

8. Даны векторы 
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= (4,-2,-4) и  
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 =(6,-3,2). Найти их скалярное произведение   (
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9. Даны векторы 
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= (4,-2,-4) и 
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= (6,-3,2). Вычислить скалярное произведение 
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